

Контрольные цифры производственно - финансового плана бумажной промышленности на 1926—27 г.

Основная суть работы по контрольным цифрам заключается в том, что она находится на грани между фактическими отчетными данными и между предположениями на будущее. Соответственно с этим предварительная наметка плана будущего года должна включить в себя не только ориентировочные цифры, но и выявление основных путей развертывания производства и изыскания средств.

Исходное положение развития бумажной промышленности в настоящий момент сводится к тому, что следующий год уже не будет восстановительным в том смысле, как мы это имели в течении последних лет. То, что было наиболее характерным для восстановительного процесса, — возможность развиваться за счет использования мощности старого основного капитала, будет в текущем году исчерпано, и в будущем году надо ориентироваться на гораздо более замедленный темп производства. Путь развития производства заключается в расширении и переоборудовании ныне действующих предприятий с одной стороны, и в строительстве новых комбинатов — с другой. Отсюда представляется возможным сделать вывод, что в следующем году должны быть произведены затраты большие, нежели в текущем году. Величина реальных вложений находится в теснейшей связи с накоплением, как в самой бумажной промышленности, так и в народном хозяйстве в целом, обуславливающим наши возможности импорта, необходимого для реконструкции основного капитала оборудования.

Вероятный размер производства за 1925—26 г., предусматривая возможно более полный охват местной бумажной промышленности и использование технически-пригодного и экономически-рентабельного оборудования на 100%, определяется на основании отчетных данных за три квартала:

по бумаге (нетто)	230,0	тыс. тонн
» картону	26,2	" "
» целлюлозе.	70,5	" "
» древ. массе	69,0	" "

Контрольная цифра производства 1926—27 г. выведена:

по бумаге (нетто)	253,0	тыс. тонн
» картону	31,0	" "
» целлюлозе.	83,0	" "
» древ. массе	85,0	" "

Таким образом, прирост против 1925—26 г. составит в среднем по фабрикатам 11% и по полуфабрикатам (в весовом выражении и в условном переводе на бумагу)—20%. Более быстрый темп роста производства полуфабрикатов должен быть признан, в условиях ограниченного ввоза заграничных полуфабрикатов, явлением положительным.

Стоимость товарной продукции в 1926—27 г. даст рост против таковой в текущем году на 12%, что, в сравнении с ростом ее за 1925—1926 г. против предшествующего года, означает замедление темпа роста и два раза (абсолютные данные соответственно—135—121—93 милл. руб.).

Соотношение рабочей силы, производительности труда и зарплаты сложится в будущем году более благоприятно, нежели в текущем. В будущем году можно ожидать уменьшения числа рабочих против текущего года (30,5 тыс. чел. вместо 30,9 тыс. чел. в текущем году), что явится результатом проводимой ныне кампании по режиму экономии, одной из задач которой является—приведение наличного кадра рабочих в соответствие с действительными потребностями производства. При сокращении числа рабочих немного более 1% и при одновременном приросте товарной продукции на 12%, будущий год в отношении производительности труда даст рост примерно на 13% (стоимость дневной выработки одного рабочего по довоенным ценам соответственно 7,00 и 6,20 руб.).

В области зарплаты предположения сводятся к тому, что в будущем году не произойдет механическое повышение номинальной зарплаты; возможный рост ее не должен превышать ожидаемого прироста производительности труда. Наблюдаемый в текущем году разрыв между темпом роста зарплаты и темпом роста производительности труда до известной степени должен выравниться; в соответствии с этим увеличение дневной номинальной зарплаты на будущий год ожидается ориентировочно до 5% (вместо 2 р. 20 к.—2 р. 30 к. в будущем году). В то же время реальная зарплата, благодаря общему оздоровлению конъюнктуры народного хозяйства и мероприятиям регулирующих органов в области снижения цен, не будет ниже теперешнего ее уровня.

В деле снабжения бумажной промышленности основными видами сырья, полуфабрикатами и вспомогательными материалами наблюдались в текущем году перебои (по причине сдачи лесосек с торгов, ажиотажа на рынке с тряпьем и макулатурой и т. д.). Истекшие $\frac{2}{3}$ текущего года прошли в условиях сокращения импорта полуфабрикатов. Несмотря на стремление хозорганов бумажной промышленности компенсировать недополучение импортных полуфабрикатов форсированием собственного производства их, ощущительных результатов получить не удалось. Лишь в некоторой степени удалось заменить импортные полуфабрикаты внутренним сырьем, как-то тряпьем, макулатурой и соломой, соответственно изменив, конечно, ассортимент выработки, и нередко в сторону понижения.

Известный интерес представляет собой анализ остатков предметов снабжения, для чего приводим следующие показательные данные (табл. 1).

Напряженное положение с полуфабрикатами ведет к тому, что остатки их на 1 октября 1926 г., несмотря на 11-процентное увеличение произ-

Таблица 1.

Наименование предметов снабжения.	1926—26 г.		1926—27 г.	
	Остаток к началу года.	Потребление.	Остаток к началу года.	Потребление.
Балансы, тыс. куб. м	829,3	820,0	943,0	960,0
Целлюлоза, тыс. тонн.	13,1	104,6	10,4	130,5
Древ. масса	7,8	103,4	8,3	118,0
Тряпье	16,5	34,0	18,0	41,0
Гарпиюс	1,0	4,3	0,9	5,5
Сера тыс. тонн	0,7	3,0	0,4	3,0
Колчедан, тыс. тонн.	9,6	16,0	2,4	24,0
Сетки, тыс. кв. м.	30,0	66,0	22,0	78,0
Технич. сукна, тонн	135	275	72	326
Дрова, тыс. куб. м.	3.134,4	2.213,9	2.700,0	2.488,4
Всего условн. топлива, тыс. тонн	647,8	612,6	534,1	662,2

водства бумаги и картона в 1926—27 г., уменьшаются против предыдущего года в весовом выражении на 9%, а в стоимостном—на 16% и смогут обеспечить нормальную работу не более 5—6 недель. Остатки почти всех предметов снабжения бумажной промышленности на 1/X—26 г. будут уменьшены по сравнению с остатками к началу прошлого года, что является результатом напряженного финансового состояния.

Что касается снабжения бумажной промышленности топливом, то поскольку оно поконится не исключительно на самозаготовках, но и на покупном топливе, уменьшение остатков на 1/X—26 г. (примерно на 18% всего условного топлива) не представляет какой-либо угрозы для бумажной промышленности, тем более, что эти остатки приблизительно равны 85% годовой потребности.

В связи с происходящим прикреплением лесных дач можно предполагать, что удельный вес древесного топлива в будущем году будет увеличен при одновременном увеличении удельного веса самозаготовок. Удельный вес отдельных видов топлива (в условном топливе) характеризуется следующими данными (в процентах):

	1924—25 г.	1925—26 г.	1926—27 г.
Дрова	66,9%	67,1%	69,6%
Торф.	4,6 „	3,0 „	2,8 „
Каменный уголь	27,0 „	25,0 „	25,3 „
Нефть	2,1 „	4,5 „	1,7 „
Проч. виды топлива	0,3 „	0,4 „	0,6 „
	100,0%	100,0%	100,0%

На основании отчетных данных за первое полугодие 1925—26 г. есть основание предполагать, что нормы расхода топлива на 1926—27 г. в связи с ремонтом паросилового хозяйства будут уменьшены против текущего года примерно на 5%.

Надо отметить, что повышение цен на основные виды сырья, материалов и топлива в первом полугодии текущего операционного года сменится во втором полугодии некоторой тенденцией к понижению, и что, следовательно, цены в будущем году, в условиях рационализации всех отраслей народного хозяйства, будут несколько ниже цен текущего года.

Переходим к вопросу реализации продукции бумажной промышленности. Вероятный сбыт в текущем году, исходя из реальной выработки в 256 тыс. тонн бумаги и картона и 130 тыс. тонн импортной продукции, определяется в 386 тыс. тонн. При этом положении рынок, если судить по 8 прошедшим месяцам, будет недоснабжен в размере около 10%. Первое полугодие даст, правда, вследствие существовавшего преувеличенного спроса, т.-е. потребительского ажиотажа, несколько повышенный процент недоснабжения, но благодаря общему сокращению кредитов и принятым мерам по регулированию потребления это явление удалось частично избежать. На основании данных текущего года—с одной стороны, и общих возможностей страны по импорту и производству на будущий год с другой, контрольная цифра сбыта определена на будущий год в размере 457 тыс. тонн, из коих 284 тыс. тонн собственного производства и 173 тыс. тонн импортных бумаги и картона. В этом случае, и при правильном регулировании, можно считать, что потребность в будущем году будет удовлетворена до 95%. Однако, есть основание в настоящее время полагать, что по состоянию расчетного баланса Союза контингент импорта будет ниже намеченного по контрольным цифрам и недоснабжение рынка тем самым будет выше.

Из общего сбыта 1926—27 г. в 199,5 млн. руб. немного более 20% (41,5 млн. руб.) падает на личное потребление и около 80% (158 млн. руб.)—на производственное потребление (в текущем году—из 172,2 млн. руб. соответственно—36 и 136,2 млн. руб.).

Центральный момент контрольных цифр на будущий год—это вопрос о капитальных затратах, требующий сугубой дисциплины в осуществлении дальнейшего развертывания бумажной промышленности и реальной увязки с темпом общего подъема народного хозяйства страны. Бумажная промышленность уже в текущем году исчерпала свои производственные возможности и дальнейшее развитие ее может базироваться лишь на значительном росте капитальных работ, что неминуемо связано с необходимостью ввоза импортного оборудования. Вероятные капитальные затраты в текущем году и план их на будущий год представляются в следующем виде (округляя в тыс. руб.) (табл. 2):

Таблица 2.

Статьи расходов.	1925—26 г.			1926—27 г.		
	Расши- рение.	Новое строит.	Всего.	Расши- рение.	Новое строит.	Всего.
Здания производственн. и вспомогательные ..	3.575	7.640	11.215	3.375	3.550	6.925
Строения жилищн. и коммун.	1.225	2.370	3.595	945	1.260	2.205
Трансп. и проч. сооруж. и подв. состав	1.790	1.200	2.990	740	280	1.020
Оборудование произв. .	2.845	300	3.145	6.490	8.295	14.785
Оборудование тепло- силовое	2.790	530	3.320	4.645	2.975	7.620
Прочее оборудование и инвентарь	435	200	635	1.195	720	1.915
Итого	12.660	12.240	24.900	17.390	17.080	34.470

Общий размер капитальных затрат по расширению и дооборудованию существующих предприятий в 1925—26 г. выражается в 12.660 тыс. руб., что составляет около 70% намеченного плана. Недовыполнение плана об'ясняется сокращением импорта оборудования и финансовым напряжением трестов. По новому строительству размер капитальных вложений составляет 12.240 тыс. руб.; план работ по новому строительству выполнен почти полностью в части внутренних затрат, но задержка в выдаче лицензий вызовет задержку получения оборудования в 1926—27 г., что поведет к некоторой отяжке окончания работ по этим новым строительствам.

Сравнивая капитальные затраты по расширению и переоборудованию существующих предприятий с затратами, намеченными в пятилетней гипотезе, необходимо отметить, что фактическое выполнение будет еще расходиться с предложенными по плану (предполагалось израсходовать около 20 млн. руб.); это об'ясняется отчасти тем, что в сумму затрат по пятилетней гипотезе входят и затраты на заказы по оборудованию, поступление которого будет только в будущем году и которое фактически должно быть отнесено на будущий год.

По новому строительству также наблюдается большое расхождение с пятилетней гипотезой (предполагалось затратить 32,5 милл. руб.). Если даже исключить сумму, переходящую по заказанному оборудованию на будущий год, то все-таки расхождение, вызываемое отсрочкой начала строительства новых фабрик в Череповецкой и Вятской губерниях, остается значительным.

Переходя к капитальным затратам на 1926—27 г. следует отметить два основных принципа, положенных в основу определения их размера. Первый принцип — в первую очередь обеспечить затраты по расширению и дооборудованию существующих предприятий, дающих эффект в ближайшее же время, и второй — обеспечение по новому строительству, главным образом, наиболее быстрое окончание начатого в 1925—26 г. строительства: 1) Балахна, Ц. Б. Т., 2) Сясь, Л. Б. Т., 3) Кондапога Карельской Республики и 4) Балахна, Нижегор. Г. С. Н. Х.

Руководствуясь минимумами финансирования и импорта, капитальные затраты намечаются в 1926—27 г. в размере 34.470 тыс. руб. На расширение и дооборудование существующих предприятий предположено затратить, учитывая переходящие работы, начатые в текущем году и подлежащие окончанию в будущем году, в сумме 7.375 тыс. руб. и вновь намеченные на будущий год работы в сумме 10.015 тыс. руб., всего 17.390 тыс. руб.; на новое строительство, предполагается, будет затрачено в будущем году 17.080 тыс. руб., что обеспечивает окончание лишь работы первой очереди с таким расчетом, чтобы новые предприятия были пущены в действие в середине 1927—28 г., а полностью к концу 1928—29 г.

Общая сумма затрат на 1926—27 г. по отдельным об'единениям бумажной промышленности разбивается следующим образом (табл. 3).

В план капитальных работ по бумажной промышленности на 1926—27 г. не включены затраты по Севзаплесу (755 тыс. руб.) и Камуралбумлесу

Таблица 3.

Наименование об'единения.	В тысячах рублей.		
	Новоестрои- тельство.	Расшире- ние.	Всего.
Центробумтрест	6.400	9.340	15.740
Ленинградбумтрест	6.350	2.500	8.850
Полесский бумтрест	—	2.100	2.100
Кондопожск. строительство	3.000	—	3.000
Череповецкое об'единение	—	200	200
Вятский ГСНХ	—	125	125
Ульяновский комбинат	—	340	340
Нижегородский ГСНХ	1.330	—	1.330
Александровский фибр. комбинат	—	225	225
Прочие об'единения	—	500	500
Укрбумтрест	—	1.260	1.260
Белбумтрест	—	800	800
Всего по Союзу.	17.080	17.390	34.470
З. С. Ф. С. Р.	1.500	—	1.500

(600 тыс. руб.), которые входят в общий план капитальных затрат лесной промышленности, а также по Красногородской фабрике Госиздата (900 тыс. руб.). Затраты в 1926—27 г. по постройке бумажной фабрики в Шамгони (ЗСФСР), общей стоимостью в 7,7 милл. руб., мощностью в 1 милл. пуд. бумаги, 700 тыс. пуд. целлюлозы и 400 тыс. пуд. древесной массы, в размере 1.500 тыс. руб. включены под балансом условно, впредь до утверждения проекта строительства ОСВОК-ом.

Необходимо отметить с одной стороны, что из суммы капитальных работ на 1926—27 г. в 34.470 тыс. руб. возможно исключение затраты около 1.300 тыс. руб. по Полесскому тресту, Череповецкому об'единению и Ульяновскому комбинату, если к концу текущего года оправдаются предположения, что указанными хозорганами план капитальных работ на 1925—26 г. будет выполнен с превышением, с другой—сумма затрат по Сясьскому строительству Л. Б. Т. для окончания первой очереди работ является недостаточной в размере около 1.500 тыс. руб., так что весьма возможно дополнительное, в пределах общей суммы, перераспределение.

В текущем году значительная часть капитальных затрат падает на строения, в будущем же году главный расход переносится на оборудование (см. табл. 2). Из общей суммы поступающего в будущем году оборудования на 24.320 тыс. руб., на долю импортного оборудования приходится немного более 16.500 тыс. руб. (68%); показатели эти за текущий год составляют соответственно 7.100 и 1.200 тыс. руб. (17%). Такое резкое увеличение расходов на заграничное оборудование об'ясняется тем, что в текущем операционном году была задержка в выдаче лицензий, и что, следовательно, импортные суммы переходят на будущий год.

Не лишне будет указать на фактические затраты, которые потребует импортное оборудование: в 1925—26 г. при заказе в 11.200 тыс. руб. вложение средств выражается в 1.300 тыс. руб., в 1926—27 г. при заказе в 6.350 тыс. руб. по оборудованию для новых предприятий никаких затрат не будет делаться, ибо оно пойдет по общему контингенту германского кредита; в 1926—27 г. авансы при заказах составят около 25%. Необходимо оговориться, что импорт оборудования всей бумажной промышленности на 1926—27 г. выразится помимо указанных выше 6.350 тыс. руб. дополнительной суммой в 2.540 тыс. руб. (в том числе, Севзаплес 250 тыс. руб., Камуралбумлес—850 тыс. руб., Красногородская фабрика ГИЗа—800 тыс. руб. и добавочно по Кондопожскому Строительству 640 тыс. руб.).

Что касается общих расходов по капитальным работам, то кассовый расход, при зачете авансов предыдущего года и переходящих платежей на следующие годы, определяется на 1925—26 г. в 25.800 тыс. руб., а на будущий год—22.270 тыс. руб. Эффект от этих затрат будет в 1927—28 г. в сумме около 20,5 милл. руб., лишь в части экономии валюты по сокращению ввоза бумаги; кроме того, по удешевлению бумаги будет достигнут эффект около 8 млн. руб., всего—28,5 млн. руб.

Текущий год, прошедший в условиях крайнего финансового напряжения трестов, привел к очень незначительному приросту оборотных средств и к сокращению остатков готовых изделий (на 1/X 1925 г. прирост составлял 53%, на 1/X 1926 г.—18%, а на 1/X 1927 г. ориентировочно—23%). Финансовое напряжение всей страны не дало возможности уменьшить в той же пропорции дебиторов и привлечь средства со стороны, наоборот в 1925—26 г. мы наблюдаем уменьшение привлечения коммерческого кредита поставщиков со стороны. Уменьшение запасов готовых изделий серьезно угрожает в ближайшее время бесперебойному снабжению рынка бумагой. Вот почему на финансовое положение трестов в 1926—27 г. нужно обратить серьезное внимание, дабы дать возможность не только выполнить увеличенную на 11% против текущего года производственную программу, но и избежать серьезных осложнений в снабжении рынка бумагой. Размер пополнения оборотных средств в 1926—27 г. составляет немного более 15 млн. руб. Учитывая кредит по заграничному оборудованию и переходящие платежи по внутренним заказам, общий недостаток потребных средств, при условии использования всего амортизационного капитала, значительной части специальных капиталов и прибыли 1926—27 г., выражается в 9,5 млн. руб. Источниками покрытия недостающей суммы должны быть средства, отпускаемые по госбюджету и по займу хозяйственного восстановления.

С. Виленичик.